

# 2015年河南省公务员考试《行测》真题卷(2021版)

## 第一部分 言语理解与表达

1、上世纪二三十年代，娱乐方式少，评弹和电影是\_\_\_\_\_的，目前电影能够带来各种感官刺激，评弹就做不到了。那么，既然没有土壤，评弹演员的水平怎能提高？

填入划横线部分最恰当得一部分（ ）

- A、旗鼓相当      B、求同存异      C、一脉相连      D、相映成趣

2、当公众把税和预算的治理权交给公共权力的代理者——政府的时候，并没有放弃自己对这个国家财政资源的所有权和统治权，政府只能在人民授予的范围内行使权力，否则就是\_\_\_\_\_。市场经济中政府所拥有的权利，只是政府履行社会责任和提供公共服务的\_\_\_\_\_，政府是一个服务于全体纳税人的载体。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、渎职  结果      B、垄断  基础      C、僭越  条件      D、侵权  核心

3、德国职业教育体系一直被认为是实现低失业率的一个重要原因，并享有极高的国际荣誉。德国职业培训在时间\_\_\_\_\_上采取每周3-4天在企业，1-2天在职业学校的方式。教学工作一般由公司经验丰富的高级技师和学校教师\_\_\_\_\_。国家的通用考核标准保证了各种资格和职称的可比性，这些标准都是由业界负责制定的。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、安排  胜任      B、分配  承担      C、调配  担任      D、计划  担当

4、所谓城市化，说到底是一个城市的灵魂，他可以体现为\_\_\_\_\_的城市建筑，也可以体现为传统遗存的保护和文化产业的生长，当归根到底，它体现的应是一个城市的价值和精神。如此，城市才可宜居，不同社会阶层之间的关系才可\_\_\_\_\_，一代又一代的居民才可扎根，经济发展才可能藉此获得自己的文化面孔。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、气势恢宏  平衡      B、千姿百态  亲密      C、别具一格  和睦      D、美轮美奂  和谐

5、自然界中每种动物都有自己的独特之处，作为电影艺术中的动物更强调个性。正如电影一贯塑造典型人物形象一样，以动物为主角的影片在\_\_\_\_\_动物充满神秘色彩的生活的同时，格外注重突出不同种类中每个动物的性格特征，\_\_\_\_\_地刻画典型的动物形象。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、呈现  不足余力      B、展示  入木三分      C、记录  浓墨重彩      D、描绘  活灵活现

5、英国数学家和哲学家罗素从欧几里得的《几何原本》中“读出音乐般的美妙”，德国生物学家海克尔从达尔文的《物种起源》中“见出生物世界无与伦比的统一之美”。尽管科学家们对科学美的\_\_\_\_\_大多是零散的，但不难看出他们对科学之美的肯定和重视。在这些大科学家的眼里，科学美是自然和谐之美的\_\_\_\_\_，是人们发现自然之秘而产生的自我超越感。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、解释  升华      B、阐述  映射      C、感受  解读      D、概括  延伸

7、我们的生活不断“提速”，凡事追求\_\_\_\_\_，生活不自觉地迈入“加急时代”：“时间就是金钱，效率就是生命”演变为一种普世的价值观。出差是飞机高铁，上网是极速体验，吃饭要争分夺秒，就连蹒跚学步的孩子，都不能输在起跑线上。这份急，夹杂着对结果的狂热、对过程的忽视，进而衍生出对规则的\_\_\_\_\_，同时催生出各种问题。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、立竿见影 漠视      B、当机立断 解构      C、风风火火 肆虐      D、一步到位 歪曲

8、成功摘掉“雾都”帽子的伦敦，是许多人心目中治理空气知耻而后勇的\_\_\_\_\_。但 60 年后，伦敦的境况并不乐观，空气很难达标，欧盟屡警告，这似乎也昭示着空气治理从来不是\_\_\_\_\_的事情，也提醒着我国治理长路的漫长。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、标志 易如反掌      B、象征 按图索骥      C、榜样 闭门造车      D、典范 一劳永逸

9、从目前市场上微电影项目的特征来看，微电影产业势必更为专业化，将经历内容整理与规范化生产的过程。在盈利模式逐渐明确之后，作为产品的重要组成部分，微电影产业片将会形成一个\_\_\_\_\_的内容区间与制作标准。相关专家强调：“目前网络微电影的内容\_\_\_\_\_，一些功利性较强的影片\_\_\_\_\_，以出位怪异获取关注，缺乏社会责任感，急需相关部门出台相应的法律法规进行规范。而制作标准则是每一个产业必须做到的原则。”

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、成熟完备 真假难辨 趁虚而入      B、合情合理 五花八门 大行其道  
C、清晰明确 良莠不齐 哗众取宠      D、规范稳定 鱼龙混杂 滥竽充数

10、过去绘画覆盖了照相机和摄影机的职能，标准就是\_\_\_\_\_、栩栩如生。现在，绘画的这部分功能被照相机和摄影机\_\_\_\_\_掉了，绘画“下岗”了，就能重新定义自己的“工种”，有往纯视觉刺激走的，也有\_\_\_\_\_到讲故事传统的。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、惟妙惟肖 分担 回归      B、活灵活现 替换 延伸  
C、绘声绘色 消减 退缩      D、呼之欲出 冲击 前进

11、在一线城市中，过去一派田园风光的郊区，如今也已高楼林立，无“农”可学正成为不少学校农学专业面临的窘境。再加上时间、场地和内容的限制，学农对农学专业学生的吸引力逐渐减弱，学校必要性也遭到质疑。

这段文字意在说明（ ）

- A、吸引学生学农迫在眉睫      B、农学专业面临双重困境  
C、农学专业应适应城市化发展趋势      D、国家应为农学发展提供必要条件

12、风俗既然是历史的产物，就不可避免地随着历史的发展而变化，但凡能够存在的，都有其依存的自然条件和社会环境。沧海桑田的变化，经济的发展，制度的更迭，都会促使风俗变迁，有些就风俗的衰亡犹如新风俗的兴起一样，是自然和社会新陈代谢，是合理现象。衰亡的不一定都要复兴，有的不妨任其自生自灭。例如建国初有

的少数民族文字已经消亡，中国社会科学院少数民族语言研究所曾经帮助这些民族恢复文字，但事不原为，不受当地人的欢迎，因为他们认为学会本民族文字，走不出家乡，宁可选择学汉字。但是，这种文字既然在历史上存在过，就是一份值得珍视的文化遗产，需要作为文物保存在历史记忆中，让现代人感知先人的智慧，使其“忘而不忘”。

这段文字意在强调（ ）

- A、应该从历史发展的角度对待风俗
- B、风俗是一种无法复制的非物质遗产
- C、风俗的变迁是多种耦合的结果
- D、风俗作为一种文化遗产应大力保护

13、电影、电视会强有力地抑制读者对文本的自由想象。与电影相比，小说更像是漫画。一方面漫画能教人怎样用寥寥数笔定义人物和物体；另一方面，漫画场景之间的方格，代表着漫画家省略了的内容，同时又让我们注意到创作者构思取景的能力，而在阅读小说时，这些场景（方格）会由读者自行串联起来，合成一整篇说得通的故事。

这段文字意在说明（ ）

- A、小说与漫画有许多相似之处
- B、小说多注重故事情节的完整性
- C、小说为读者留下自由想象的空间
- D、漫画比电影和小说的表现力更强

14、一个寒冷的冬天，纽约一条繁华的大街上，有一个双目失明的乞丐。那乞丐的脖子上挂着一块牌子，上面写着“自幼失明”。有一天，一个诗人走近他身旁，他便向诗人乞讨，诗人说：“我也很穷，不过我给你点别的吧。”说完，他便随手在乞丐牌子上写了一句话。那一天，乞丐得到很多人的同情和施舍。后来，他又碰到诗人，很奇怪的问：“你给我写了什么呢？”那诗人笑笑，念那牌子上他所写的句子道：“春天就要来了，可我不能见到他。”

最适合这段文字标题的是（ ）

- A、幸运的乞丐
- B、温暖的冬天
- C、春天的收获
- D、诗歌的妙用

15、近年来，众多电商长期耕耘数字阅读市场，造就了全民阅读热潮。政府的支持、数字出版产业经济的迅速发展、手机网民网络文学服务使用率的提高，以及针对多媒体信息科技的进步，都为移动阅读提供了良好的环境支持。据十二次全国国民阅读调查结果显示，近三年我国成年国民数字化阅读方式的接触率逐年提高，数字化阅读率首次超过传统图书阅读率。

这段文字意在说明（ ）

- A、全民阅读热潮方兴未艾
- B、数字出版产业大规模兴起
- C、电商造就了数字化阅读热潮
- D、国民数字阅读已超越传统阅读

16、在促使近代科学产生的外部原因中，清教主义的兴盛是一个相当重要的因素。学者们认为，近代科学的一个前提性的假设就是一种广泛传播、出自本能信念，相信存在事物的秩序，特别是自然秩序。科学史专家以具体资料表明：在 17 世纪英国皇家学会会员中，十个当中就有七个是清教徒，这一比例大大高于清教徒在总人口中所占的比例；大多数科学家都是活跃的教士，而很多教士也鼓励或亲身投身科学事业；清教学校在其课程中也会设置自然学科目。